# 作家洪峰的故乡记忆与文学精神还乡

城市晚报白城讯"故乡对一个写作人来讲,重要性无法描述,当你真的要写让自己和读者动心的东西,就一定要到你的故乡中去寻找……"虽然离开白 城多年,无论走到哪里,洪峰依然无法忘记自己生长的地方。即使在异乡生活了多年,但他的文学精神一直扎根于此。

"时代·地域·文学"--洪峰文学研究高 端论坛上,记者见到了这位与苏童、余华、 马原、格非并称先锋文学"五虎将"的著名

在此之前, 洪峰已经在云南省会泽 县的山村里隐居多年,但是他的文学作 品和文学精神, 却一直影响着许许多多

1959年,洪峰出生在白城市通榆县, 曾经做讨代课教师和砖厂工人,1977年 恢复高考时, 他考入了东北师范大学中 文系,1982 年毕业后到白城师专(白城 师范学院前身)中文系任教,1984年调 入吉林省作家协会,开始了职业作家之 路。此后他先后经历了读研、调动到沈阳 市文化局、进入辽宁省作家协会、中国作 家协会等。其中在北京师范大学鲁迅研

的诺贝尔文学奖获得者莫言以及中国当 代著名作家余华成为了同班同学。

洪峰从1983年起开始小说创作,主 要作品有《生命之流》《湮没》《瀚海》《离 乡》《和平年代》《东八时区》《生死约会》 《苦界》等。在彼时的中国文学界,洪峰被 当作先锋文学的代表人物,他的小说被 列为中国新时期具有代表性的作品,是 中国当代文学史教材中不可或缺的部 分,是中国当代文学中上的重要作家。他 的创作被称为"中国现代主义文学" 锋文学""后现代主义文学""新历史主义""新现实主义""新感觉主义"等,这表 明了洪峰的创作的难以界定性,因而被 批评界的许多人士称为"属于下一个世 纪的作家"

90年代以来,他个人的创作则呈现

文坛提供了新鲜的创作经验。如今洪峰 及其创作已经是中国当代文学史中不可 忽略的一部分,各大学中文系及研究院 所都要列入教程,也是攻读中国当代文 学硕士、博士学位的学者研究的对象。他 的作品还分别被译成多种语言文本,成 为西方学者研究中国文学的重要对象。 从洪峰的作品中可以看到蕴含着恒久不 变的真善美,作品的魅力深深地吸引着 青年读者。

然而洪峰并没有在这条被光环笼罩 并铺满鲜花的道路上一直走下去, 而是 选择了一个有些"任性"的生活方式, 2006年,他退出了中国作家协会,2008 年,他更是斩断了自己和文学圈的联系, 从沈阳来到云南,过起了隐居生活。机缘 巧合, 隐居的洪峰在帮助村里困难的彝

12月2日,在白城师范学院举行的 究院创作研究生班读书时,洪峰与后来 出愈加独特的风格,每部新作都给当代 族老人在网上卖手工艺品时,无意间发 现了当地土特产品的商机,结果一发不 可收拾,几年之后,洪峰竟然成为了一位 年销售额超过6000万元的电商。

回到故乡的洪峰,再次向记者谈起了 他久违的文学。谈起早年的创作经历,洪 峰告诉记者, 故乡是他艺术创作的原材 料,在他的小说里,大多以他的生活地域 为背景,因此他的作品中虽然有很多曲折 离奇的故事,却始终能从光怪陆离的世界 里折射出真实的人性的光辉,甚至比许多 看似平实的文学作品更加接地气。

谈到家乡, 洪峰对于白城近些年来 所发生的天翻地覆的变化感到惊喜,同 时也很振奋, 他希望白城的文学爱好者 们能够在家乡振兴发展的关键时刻,用 心中炽热的情感和手中生花的妙笔来抒 写出更加辉煌的篇章。/记者张风报道

## 洮南市整治餐饮业油烟污染见成效

城市晚报白城讯为了打造和谐优美 改为契机,在即知即改的同时,举一反三、 的人居环境,洮南市坚持常抓不懈、常态 监管,着力解决人民群众反映强烈的餐饮 油烟污染问题,维护群众环境权益。

近日,记者在洮南市城市管理综合行 政执法大队了解到,洮南市以中央环保督 察期间第 28 批第 5563 号反映"洮南市 兴安南街 517 号溢香饺子城,营业期间排 烟机噪声和油烟严重扰民"的信访案件整 综合施策, 开展餐饮业油烟污染长效治 理。一是明确整改标准。要求列入治理范 围的餐饮服务单位,必须安装并正常使用 取得有关专业机构认证的高效油烟净化 设施,油烟净化设施要定期清理;油烟排 放达到国家确定的排放标准,排气筒设置 应符合规定;禁止违规向环境敏感目标排 放油烟或将排气筒与下水道等直排环境

的通道联接;严格按照规定改造和使用清 洁能源(管道煤气、天然气、电),不得使用 散煤;所有餐饮服务单位一律入室进店经 营,严禁店外进行食品加工,严禁露天烧 烤,严禁占用人行道或公共场地搭设伞 蓬、摆放桌椅、堆放杂物等;同时,餐饮服 务单位还应符合食药、公安、消防、环保、 市场监管等方面的其他要求。二是强化宣 传引导。对餐饮服务单位开展入户宣传告

知,耐心细致地向餐饮业经营业户详细讲 解治理的重要性、整治措施和要求等。三 是建立长效监管机制。分片包干,执法人 员每月到户检查督促三次,发现问题及时 督促整改,并将检查结果记录在案。

通过近一年时间持续强化监管,目 前,洮南市餐饮业油烟污染问题已明显减

/ 记者 张风 报道

## 立足"四小"抓环保 从严从细护蓝天

城市晚报白城讯 白城工业园区从整 治"四小"问题入手,从严从细从实抓好生 态环境保护,取得明显成效。

-是抓好违规小锅炉整治。对园区内 所有小锅炉进行模排,并对辖区内违规小 锅炉下达停用通知书,截至目前,园区内

违规小锅炉已全部淘汰停用。

二是抓好秸秆禁烧。严格巡查巡视, 落实包保责任,坚决防止秸秆焚烧现象发 生。截至目前,园区22平方公里启动区内 未发生一起秸秆焚烧事件。

三是抓好小沟渠治理。对辖区内 建材企业进行巡视,截至目前,园区企业

进行全天看护,随时清除垃圾,坚决防止 出现黑臭水体现象。

和不定期巡查相结合的方式, 对园区内

7400米沟渠进行清理,聘用6名保洁员 原料苫盖率已达100%,未发生扬尘现

下一步,园区将围绕群众关注的突出 四是抓好粉尘控制。采取定期检查 环境问题,抓好整改,推动生态环保工作 再上新台阶。

/ 记者 李政孚 报道

## 镇赉县产业扶贫见闻

城市晚报白城讯 镇赉县在脱贫攻坚 工作中注重产业带动,不断增强"造血"功 能,通过采用"政府(固定资产投资)+龙 头企业 (租赁经营)+ 联合社 + 合作社 + 农户"模式,大力发展精品特色产业,收到 了良好的效果。

#### "牛气冲天"为群众脱贫添"底气"

秋日的牧场,碧空如洗,遍野金黄, 卷卷收割的牧草星罗棋布。走进镇赉县和 合牧业有限公司,有趣的一幕展现在人们 眼前,牛栏中的牛正听着音乐悠闲的散着 步,还有自动化的设备在给靠近的牛挠痒 痒,这些牛的待遇为什么这么好? 总经理 张会臣说:"音乐是专门为这些牛设计的, 能够促进牛更好的成长,这些牛是肉质非 常好的和牛,市场上每公斤售价要 2700 多元,'北上广'等大城市一块 A5 级的这 种牛排要卖到500多元,因此养殖期间各 方面的要求也会更高。

张会臣说,养牛场能发展起来,得益

头企业 (租赁经营)+ 联合社 + 合作社 + 农户"模式。镇赉县在发展产业扶贫过程 中提出,发展扶贫产业必须依托懂经营、 懂市场的企业才能得到良好的收益。同 时,政府投资固定资产还能够解决企业发 展的资金困扰,让企业健康快速发展。镇 赉县将扶贫产业固定资产以租赁的形式 由企业承包经营,承租企业以政府实际投 入资金为基数,按照8%、10%、12%的比 例缴纳租金,租金收入以分红的形式促进 当地贫困群众增收,和牛产业的这笔租金 收入除去留用集体公益事业积累的部分 外,通过直接分红带动了当地贫困人口稳 定增收。

和牛产业的发展还带动了劳务用工 的需求,让一部分贫困人口就业增收。此 外,产业链的延伸不仅可以增强贫困户自 主创业的能力,还能够加速当地种植产业 结构调整。张会臣说:"按照年出栏1万 头和生计算, 年所需青储饲料约为 18 万 吨,每公顷土地可以生产青储饲料40 吨,需450公顷土地,可带动300余户贫

困户参与青储饲料种植。每公顷青储饲料 与每公顷籽粒玉米相比较,可增收3000 元至4000元。贫困户仅种植青储饲料一 项,每年就可增收5000元至6000元。

#### "君子之交"让群众脱贫有"奔头"

镇赉县建平乡英华村君子兰种植合 作社的温室大棚内绿意盎然,一盆盆君子 兰整齐的排列其间。

合作社带头人范国华介绍说,他和建平乡是"君子之交",多年前,他在这里投 资建设了一所希望小学,从此便与这里结 下了不解之缘。脱贫攻坚开展以后,乡领 导请范国华共同研究君子兰产业扶贫,他 发现这里的地理结度和十壤非常活合君 子兰的种植,弱碱性的水浇出来的君子兰 根系特别的壮,而且花期正好开在每年春 节左右, 市场上君子兰的销售前景也很 好,双方便"一拍即合"。

通过镇番县"政府(固定资产投资)+ 龙头企业 (租赁经营)+ 联合社 + 合作社 +农户"模式,范国华的君子兰大棚种植

基地随即落成, 范国华将祖辈传下来的 君子兰种植技术手把手地教给这里的贫 困群众,如今他们都能熟练地掌握君子 兰种植技术。合作社董事长范国华说: "我们的君子兰供不应求,2万株商品君 子兰已经被订购出去了, 现在发展的速 度非常快,明年幼苗的规模将扩大到100

政府投资君子兰大棚种植基地并和 给花卉企业经营,获得的租金不仅能够实 现英华村贫困人口的分红,还带动了劳务 用工的需求,包装、整形、换土、施肥等工 ·年四季都需要用人。

君子兰产业链还延伸到了贫困户家 中, 学会技术的贫困户可以在家中进行君 子兰的养殖,无论是结的花籽、幼苗还是成 品,合作社都予以收购。合作社工作人员李 玉伟说:"我家三口人只有15公顷地,以 前种玉米和杂粮杂豆收入不稳定, 现在从 事君子兰种植不仅能够陶冶情操, 学到了 技术,经济收入也提高了,现在我一个人就 能赚5万元,生活越来越有奔头。

/ 张磊 尹雪 报道